

КІЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1880 года № 42 15-го октября.

Выходятъ еженедѣльно; цѣна годовому изданію 4 руб. съ пересылкою; съ Воскреснымъ Чтеніемъ (выходитъ еженедѣльно) 7 руб.

За напечатаніе объявленій взимается плата за 1 разъ 15 коп. за строку или ея мѣсто, за 2 раза по 20 коп. за 3 раза по 25 коп.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Извѣщеніе о сборѣ пожертвованій на устройство православнаго храма у подножія Балканъ для вѣчнаго поминовенія воиновъ, павшихъ въ войну 1877—1878 гг.

Кіевская Консисторія слушала отношеніе Комитета по сооруженію православнаго храма у подножія Балканъ для вѣчнаго поминовенія воиновъ, павшихъ въ войну 18⁷⁷/₇₈ годовъ за № 16, слѣдующаго содержанія. «25 апрѣля 1880 года составилъ въ С. Петербургѣ съ Высочайшаго соизволенія Комитетъ для сооруженія храма у подножія Балканъ для вѣчнаго поминовенія воиновъ, павшихъ въ войну 18⁷⁷/₇₈ годовъ. Комитетъ сей, приступая нынѣ, въ силу послѣдовавшаго на то Высочайшаго разрѣшенія, къ сбору пожертвованій на построеніе сего храма, испрашиваетъ Архипастырскаго благословенія Его Высокопреосвященства начинаемому имъ дѣлу, и вмѣстѣ содѣйствія къ производству сбора по Кіевской Епархіи. Предполагая препроводить съ этою цѣлью въ Епархіальное Управленіе подписные листы, Комитетъ представляетъ Его Высокопреосвященству при семъ отношеніи экземпляръ правилъ Комитета, напечатанныхъ въ № 130 Правительственнаго Вѣстника и вмѣстѣ съ симъ проситъ о напечатаніи въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ какъ означенныхъ правилъ,

Въ 1881 году

ПРИ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ

БУДУТЪ ИЗДАВАТЬСЯ.

по прежде утвержденной программѣ

„Кіевскія Епархіальныя Вѣдомости“,

церковная, по преимуществу мѣстная, газета. Программа ея въ общемъ слѣдующая: *Отдѣлъ оффиціальныи*, Высочайшіе манифесты и повелѣнія, синодальные указы и правительственные распоряженія, относящіяся къ кіевской епархіи, мѣстные административныя распоряженія и извѣстія. *Отдѣлъ неоффиціальныи*, мѣстные церковныя историко-статистическія извѣстія и достопримѣчательные письменные памятники, хроника мѣстная и общецерковная, извѣстія о замѣчательныхъ событіяхъ церковной жизни въ церкви русской, восточной, западной и проч.

Цѣна за годъ 4 руб. съ пересылкою.

такъ и извѣщенія объ открытіи дѣйствій Комитета и дѣлаемаго имъ призыва къ пожертвованіямъ. На отношеніи семъ резолюція Его Высокопреосвященства 1-го іюля сего 1880 года послѣдовала такая: „Въ Консисторію для представленія заключенія по содержанию сего отношенія и упомянутыхъ въ немъ двухъ приложений». Опредѣлили: Правила и извѣщеніе объ открытіи дѣйствій Комитета по сбору пожертвованій на сооруженіе православнаго храма у подножія Балканъ для вѣчнаго поминовенія воиновъ, павшихъ въ войну 1877-78 годовъ, припечатать въ Кіевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, а приложенные отъ Комитета подписные листы для сбора пожертвованій для сооруженія помянутаго храма разослать благочиннымъ и настоятелямъ монастырей Кіевской Епархіи, съ тѣмъ, чтобы они пожертвованныя деньги вмѣстѣ съ подписными листами, представили при репортахъ въ Консисторію для отсылки таковыхъ въ Хозяйственное Управление при св. Синодѣ.— 3 окт. 1880 г.

Правила Комитета, учрежденнаго съ Высочайшаго соизволенія, послѣдовавшаго 25 Апрѣля 1880 года.

§ 1. Комитету присвоится названіе: «Комитетъ по сооруженію Православнаго храма у подножія Балканъ, въ Южной Болгаріи, для вѣчнаго поминовенія воиновъ, павшихъ въ войну 1877/78 годовъ».

§ 2. Комитетъ образуется изъ слѣдующихъ членовъ учредителей: Его Императорскаго Высочества Герцога Евгенія Максимиліановича Лехтенбергскаго, Ольги Николаевны Скобелевой, Графини Екатерины Леонидовны Игнатъевой, Маріи Васильевны Дуриново, Маріи Александровны Сольской, Графа Николая Павловича Игнатъева, Константина Петровича Побѣдоносцева, Федора Петровича Корнилова, Ивана Михайловича Геденова, Ивана Петровича Корнилова, Афанасія Θεодоровича Бычкова, Петра Александровича Рихтера, Ивана Θεодоровича Золотарева, Петра Александровича Мясоѣдова, Князя Алексѣя Николаевича Церетелева, Валеріана Павловича Мельницкаго и Петра Алексѣевича Васильчикова.

Число членовъ Комитета можетъ, по мѣрѣ надобности, быть увеличиваемо приглашаемыми въ составъ онаго по поставленіямъ Комитета лицами, какъ изъ русскихъ подданныхъ, такъ и изъ иностранцевъ.

§ 3. Для руководства занятіями Комитета и веденія дѣлъ онаго имъ избираются изъ своей среды Предсѣдатель и заступающій его мѣсто, въ случаѣ его

отсутствія, Помощникъ Предсѣдателя, а также Секретарь и Казначей.

Кромѣ того, для обсужденія текущихъ дѣлъ Комитетъ избираетъ изъ своей среды Исполнительную Комиссію изъ 7-ми членовъ, въ составъ которой входятъ и поименованныя должностныя его лица.

§ 4. Если Особа Императорской Фамиліи удостоитъ Комитетъ стать во главѣ его, то она принимаетъ на себя званіе Почетнаго Предсѣдателя или Почетной предсѣдательницы. Члены же Августѣйшей Фамиліи, соблаговолившіе войти въ составъ Комитета, считаются Почетными членами онаго.

§ 5. Какъ Комитетъ, такъ и Исполнительная его Комиссія созываются Предсѣдателемъ по мѣрѣ надобности. Дѣла въ Комитетѣ и въ Комисіи рѣшаются по большинству голосовъ.

Постановленія, какъ Комитета, такъ и Комисіи записываются въ протоколъ, подписываемый всѣми присутствовавшими въ засѣданіи членами.

§ 6. Для исполненія своей задачи Комитетъ имѣетъ право, на основаніи Высочайшаго разрѣшенія, состоявшагося 5-го Сентября 1879 г., открыть повсемѣстно, какъ въ Россіи такъ и за границей, сборъ пожертвованій, дѣлать съ этой цѣлью публикаціи въ газетахъ, съ указаніемъ мѣстъ и лицъ уполномоченныхъ для приѣма пожертвованій.

По постановленію Комитета и за подписью Предсѣдателя, Секретаря и Казначая, могутъ быть выдаваемы и высылаемы извѣстнымъ лицамъ подписные листы и книжки для сбора пожертвованій.

Всѣ означенныя въ семъ пунктѣ распоряженія по сбору пожертвованій могутъ быть всецѣло возлагаемы Комитетомъ на исполнительную Комиссію.

§ 7. Комитету предоставляется право открывать, по своему усмотрѣнію, мѣстные отдѣлы или подкомитеты по сбору пожертвованій, какъ въ Россіи, такъ и за границей.

§ 8. Собираемымъ деньгамъ и всякаго рода пожертвованіямъ, равно и всѣмъ производимымъ Комитетомъ расходамъ ведется строгая отчетность.

Деньги, по мѣрѣ ихъ поступленія, передаются въ кредитныя учрежденія для приращенія процентами.

§ 9. Одновременно со сборомъ пожертвованій, Комитетъ озабочивается изготовленіемъ плана и проекта, предполагаемаго къ сооруженію храма, для чего по усмотрѣнію Комитета назначается конкурсъ, или сос-

тавление сихъ проектовъ поручается избраннымъ Комитетомъ техникамъ.

§ 10. По Высочайшемъ одобреніи плана церкви и смѣты на ея постройку, Комитетомъ приписываются исполнители работъ на мѣстѣ постройки и принимаютъ всѣ мѣры къ наилучшему и бережливому осуществленію сооруженія. Для надзора за работами, приема оныхъ и необходимыхъ матеріаловъ, могутъ быть командированы Комитетомъ особые уполномоченные.

§ 11. О всѣхъ своихъ дѣйствіяхъ, о количествѣ и родѣ поступившихъ пожертвованій, равно и о произведенныхъ расходахъ, Комитетъ доводитъ ежемѣсячно до всеобщаго свѣдѣнія, чрезъ публикаціи въ нѣсколькихъ наиболѣе распространенныхъ газетахъ. А по окончаніи постройки храма публикуется тѣмъ же порядкомъ полный отчетъ, который вмѣстѣ съ тѣмъ представляется Министру Внутреннихъ Дѣлъ.

§ 12. По всему относящемуся, какъ до сбора пожертвованій, такъ и до постройки храма, Комитетъ и Исполнительная Коммисія имѣютъ право сноситься со всякими административными мѣстами и лицами и общественными учрежденіями (Губернаторами, Предводителями Дворянства, Земскими Управами, Городскими Думами), съ Епархіальными властями и Военными Начальниками, а также съ представителями и агентами Правительства за границей.

С.-Петербургъ 9 Іюня 1880 года.

Отъ Комитета по сбору пожертвованій на сооруженіе православнаго храма у подножія Балканъ, для вѣчнаго поминовенія воиновъ, павшихъ въ войну 1877—78 годовъ.

Минувшая война съ Турками, имѣвшая цѣлью освобожденіе изъ подъ ихъ ига нашихъ многострадальныхъ единоплеменниковъ и единовѣрцевъ, ознаменована такими славными подвигами русскаго воинства, какихъ немного найдется въ лѣтописяхъ. Отъ переправы нашихъ полковъ черезъ Дунай до появленія ихъ подъ стѣнами Царьграда, не мало совершено подвиговъ неустрашимаго мужества, трогательнаго самоотверженія, беззаветной храбрости. Всѣ они живутъ въ воспоминаніяхъ участниковъ войны, запечатлѣны въ сердцахъ каждаго русскаго челоука и навсегда останутся достояніемъ исторіи, вмѣстѣ съ отечественною войною 1812 года и славною защитою Севастополя. Но, оконченная со славою для нашего оружія, война потребовала у русскаго народа многихъ жертвъ: тысячи легли на по-

ляхъ кровавыхъ битвъ, тысячи погибли въ борьбѣ съ суровою зимою при переходѣ черезъ Балканы, наконецъ тысячи были унесены болѣзнію, неизбежнымъ спутникомъ суровыхъ трудовъ и лишеній во время походовъ. Между тѣмъ, доселѣ, въ Болгаріи и Восточной Румеліи, надъ мѣстами вѣчнаго успокоенія храбрыхъ, большею частію возвышаются лишь однѣ простыя земляныя насыпи, которыя украшены деревянными крестами, уже склоняющимися долу.

Давно и неоднократно было выражаемо многими горячее желаніе достойно почтить память русскихъ воиновъ, положившихъ животъ свой на поляхъ брани по волѣ Царя, за достоинство Отечества и за вѣру братьевъ, увѣковѣчить славныя дѣянія минувшей войны памятникомъ, ихъ достойнымъ.

Это понятное всѣмъ чувство, это естественное требованіе русскаго сердца, получили въ недавнее время Высочайшее одобреніе, и Государь Императоръ соизволилъ разрѣшить открыть повсемѣстный въ Имперіи сборъ пожертвованій для сооруженія Православнаго храма на бывшемъ театрѣ военныхъ дѣйствій; при чемъ намѣчено и мѣсто для этого священнаго памятника, воздвигаемаго благодарною Россіею своимъ сынамъ.

Безспорно, многія изъ самыхъ дорогихъ для Русскаго народа и славныхъ воспоминаній минувшей войны, связываются съ вершиной Св. Николая, вѣчающей Шипкинскій перевалъ и возвышающейся надъ плодородною и густонаселенною долиною Тунджи. Въ этой долинѣ и на вершинѣ Св. Николая произошли всѣмъ памятные событія, связанныя съ началомъ, продолженіемъ и окончаніемъ войны. Достаточно вспомнить іюльскій походъ за Балканы и завладѣніе Шипкинскимъ переваломъ, пять мѣсяцевъ отчаянной защиты этого перевала, въ безустанной борьбѣ съ многочисленными вражескими полчищами, неимоверно тяжелый переходъ за Балканы, наконецъ бой въ долинѣ возлѣ Шейнова. У кого изъ Русскихъ не билось крѣпко сердце, при чтеніи реляцій о безпримѣрныхъ подвигахъ неустрашимости и храбрости, явленныхъ защитниками Шипкинскаго перевала, подвигахъ, имѣвшихъ такое важное вліяніе на исходъ компаніи? Кто не восторгался блестящею побѣдою, одержанною на Шейновскомъ полѣ и окончившеюся плѣніемъ турецкой арміи? Кому не памятенъ безпримѣрно стремительный походъ нашихъ войскъ къ Адрианополю и далѣе къ Царьграду?

Въ храмѣ, предположенномъ къ сооруженію, будетъ совершаться ежедневное, на вѣчныя времена, поминовеніе по всѣмъ положившимъ животъ свой на полѣ брани въ Болгаріи и Восточной Румеліи, будутъ возноситься молитвы за всѣхъ, потрудившихся святому

дѣлу освобожденія христіанъ, за увѣнчанныхъ лаврами вождей нашихъ славныхъ войскъ. Изъ рода въ родъ, среди свободныхъ болгаръ и среди тѣхъ, которымъ мы открыли лишь чаяніе будущей ихъ независимости онъ будетъ напоминать о совершенныхъ для нихъ подвигахъ нашего непобѣдимого воинства.

Безъ всякаго сомнѣнія, многомилліонная Русь откликнется на настоящій призывъ и послѣдитъ принести скромныя лепты на сооруженіе храма, который останется до скончанія вѣка памятникомъ ея славы и ея Вѣры.

Господи! да будутъ очи Твои отверсты на храмъ сей день и ночь.—И услышиши молитву людей Твоихъ—о нихъ же молятся на мѣстѣ семь (3 Цар. VIII, 29—30).

Предсѣдатель *П. Васильчиковъ*. Казначей *А. Ильинскій*. Секретарь *В. Мельничкій*.

С.-Петербургъ 9 Юня 1880 года.

Черемшаны: 5 сентября 1880 г. священникъ села Бобрицы каневского уѣзда *Калистратъ Куликовскій*,—въ село Мѣстечко, радомысльскаго уѣзда. 1-го сентября,—священникъ села Пелипчи васильковскаго уѣзда *Филиппъ Значковскій*—въ село Красенькое, липовецкаго уѣзда.—

Преподано благословеніе Архипастыря: 12 сентября іеродіакону Кіево-Николаевскаго монастыря *Іоасафу* и профессору университета св. Владимира дѣйствительному статскому совѣтнику *Івану Рахманову*,—за ихъ пожертвованіе въ церковь села Колошчины и 19-го сентября: священнику села Колошчины, кіевского уѣзда *Іоанну Тихоньвичу*, крестьянамъ: *Григорію Лебедю*, *Василію Сторожчуку*, *Газрилу Баршучку*, *Кириллу Левченку* и прихожанамъ за ихъ заботы о благолѣпії своего приходскаго храма.

Исключаются изъ списковъ умершихъ: 10 августа священникъ села Халаидовой, липовецкаго уѣзда *Павелъ Симоновъ*; 23 августа священникъ м. Магарова, кіевскаго уѣзда *Лука Гарднєвъ* и 17 священникъ села Сошенска, бердичевскаго уѣзда, *Поликарпъ Шурковичъ*.

Рукоположенъ 29 августа окончившій курсъ семинаріи, *Василій Забродскій*,—во священника въ село Кочмища сквирскаго уѣзда.—

Опредѣлены: 20 сентября священникъ села Почапинець звенигородскаго уѣзда, *Евменій Бабаковъ*,—духовникомъ на 6-ю часть Благочинія звенигородскаго уѣзда, 9-го сентября священникъ села Вербовки, чигиринскаго уѣзда *Симіонъ Яновскій*,—оомощникомъ благочиннаго 5 окр. чигиринскаго уѣзда и 19 сентября, священникъ села Танскаго уманскаго уѣзда *Іоаннъ Саравскій*—помощникомъ благочиннаго 1-го округа уманскаго уѣзда.—

Уволены: 24 сентября священникъ села Голяковъ сквирскаго уѣзда, *Іаковъ Завиновскій*—отъ должности помощника благочиннаго 5 округа, сквирскаго уѣзда; 23 сентября, священникъ села Ольшанки, тарашанскаго уѣзда, *Александръ Козицкій*, согласно прошенію его, —отъ должности члена благочинническаго совѣта 4-го округа, и 23 го сентября—священникъ села Волицы сквирскаго уѣзда, *Всеволодъ Роданскій*,—отъ должности члена благочинническаго совѣта 6-го округа, а на его мѣсто опредѣленъ священникъ *Іоаннъ Бѣлєвичъ*.

Банцеларскій чиновникъ кіевской духовной консисторіи, губернской секретарь *Степанъ Базилевичъ* произведенъ въ коллежскіе секретари съ 26 февраля 1880 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Частная женская прогимназія въ г. Умани. Помѣщаемое въ настоящемъ № „Кіев. Еп. Вѣд.“ объявленіе объ этой прогимназіи имѣетъ въ виду, какъ есть основаніе думать, обратить на нее вниманіе духовенства уѣзда уманскаго и ближайшихъ къ нему. Въ нашемъ изданіи, на основаніи сообщеній, получаемыхъ изъ епархіи, не разъ упоминалось о тѣхъ затрудненіяхъ, какія встрѣчаетъ духовенство въ дѣлѣ воспитанія своихъ дочерей, при недостаточномъ числѣ женскихъ учебныхъ заведеній не только въ епархіи, но и самомъ Кіевѣ. Выказанная нѣкоторыми священниками мысль о необходи-

мости открытія въ Кіевѣ или Умані втораго женскаго училища, подобнаго существующему въ Кіевѣ женскому училищу духовнаго вѣдомства, остается пока только мыслию, какъ ни желательно осуществленіе ея. При такомъ положеніи вещей, всякій добрый починъ частныхъ лицъ въ дѣлѣ основанія заведеній, въ которыхъ такъ многіе нуждаются, заслуживаетъ полнаго сочувствія. Намъ сообщаютъ, что теперь нѣкоторые священники уманскаго уѣзда уже помѣщаютъ своихъ дочерей въ новую прогимназію что другіе, лишь недавно узнавшіе о существованіи послѣдней, сожалеютъ, что узнали объ этомъ поздно, что новая прогимназія производитъ вообще хорошее впечатлѣніе на родителей, помѣстившихъ туда своихъ дочерей. Если такъ, то почтенная основательница прогимназіи дѣлаетъ добрую услугу духовенству, доводя къ свѣденію его о своемъ учрежденіи.

Церковно-приходское училище въ с. Ситнякахъ радомысльскаго уѣзда въ девятилѣтній періодъ его существованія съ 1871 года по 1879 годъ.

Ситняковское церковно-приходское училище, какъ видно изъ документовъ бывшаго приходскаго попечительства, хранящихся при Ситняковской Христо-Рождественской церкви, существуетъ еще со времени освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, но прочнаго основанія, какъ видно изъ тѣхъ же документовъ, оно не имѣло; не было для него опредѣленнаго помѣщенія, не существовало опредѣленнаго содержанія, обезпеченнаго общественнымъ приговоромъ и т. п. Держалось оно кое-какъ на подобіе тѣхъ подвижныхъ школъ, о которыхъ нерѣдко случалось читать въ газетахъ: дѣти обучались то въ домѣ мѣстнаго владѣльца, то при волостномъ правленіи, то наконецъ въ квартирѣ дьячка, гдѣ я, при поступленіи моемъ на сей приходъ въ 1871 году, и засталъ такъ называемую школу т. е. человекъ пять мальчиковъ, сидящихъ за букварями и выкрикивающихъ во вся тяжкая склады. Грустною показалась для меня эта школа, но нечего было дѣлать. Распросивъ причетника, занимавшагося съ дѣтьми, и узнавъ отъ него, что опредѣленнаго помѣщенія для школы нѣтъ и не было никогда, я рѣшился попытать счастья въ

устройствѣ школы. Сначала я думалъ было принять школу къ себѣ, но какъ тутъ было принять ее, когда и самому, что называется, не было гдѣ души отогрѣть. Волей неволей я вынужденъ былъ обратиться къ обществу съ просьбою о прискаваніи на зиму какой либо избы для школы. Присьба моя, къ счастью, была уважена прихожанами, которые согласились не только нанять помѣщеніе для школы, но и порѣшили ассигновать учителю жалованье по 5 р. с. въ учебный мѣсяць и кромѣ того согласились огрѣвать школу. Когда такимъ образомъ я уладилъ дѣло, то немедленно пригласилъ учителя изъ Кіева. Первымъ учителемъ былъ нѣкто Даміанъ Дробницкій уволившійся изъ кіевской духовной семинаріи по недостатку средствъ. Съ нимъ то я и приступилъ къ дѣлу народнаго образованія. Мальчиковъ въ новую нашу школу въ первый день пришло человекъ 15. Тяжело сначала приходилось и мнѣ и юному учителю, такъ какъ не было ни скамеекъ, ни учебниковъ, ни классныхъ принадлежностей, но мы съ нимъ не унывали, и, постигивавъ разбросанные около старой церкви куски досокъ, сами, не будучи плотниками, устроили для школы скамьи, правда некачественныя, но на первыхъ порахъ удобныя для нашей школы. Не знаю, что было бы далѣе съ нашею школою, если бы къ намъ на помощь кстати не подоспѣли добрые люди и при томъ люди, интересующіеся дѣломъ народнаго образованія.—это былъ М. М. Т. нынѣ покойникъ уже, и бывший помощникъ попечителя кіевскаго учебнаго округа М. А. Т., неоднократно по просту посѣщавшій нашу школу и слѣдившій за ходомъ дѣла. Они то первые и оказали намъ поддержку—первый учебниками, а послѣдній деньгами во 100 руб. сер., выхлопотанными изъ Кіевскаго учебнаго округа для нашей школы. Получивъ такое пособіе, мы съ учителемъ еще болѣе усилили свою ревность по школѣ. Подмѣтивши однообразное пѣніе въ церкви дьячка и желая еще болѣе заохотить дѣтей къ школѣ, а крестьянамъ показать, такъ сказать, ощутительную пользу ученія, я предложилъ учителю Дробницкому приступить къ обученію дѣтей церковному пѣнію, которое, благодаря повиманію его самимъ учителемъ и охотѣ дѣтей, удалось, какъ нельзя болѣе, такъ, что въ теченіи какихъ-либо двухъ мѣсяцевъ дѣти уже могли съ учителемъ пѣть въ церкви. Трудно выразить то восхищеніе крестьянъ, когда дѣти впервые стройно и гармонично пропѣли въ церкви обѣдню, но еще болѣе они востор-

гались, когда мальчики наши были приглашены въ сосѣднее село К. на освященіе новаго храма и проѣли тамъ обѣдню подѣ протодіакона Кіево-Софійскаго собора, тутъ восторгу ихъ уже не было конца. Такимъ образомъ дѣло уже пошло на ладъ, есть рой, есть уже и матка, но нѣтъ еще своего улья. Надобно было подумать еще объ устройствѣ училищнаго дома. Разсчитавшись съ учителемъ Дробницкимъ въ концѣ учебнаго года и давши ему по личному распоряженію М. А. Т. 40 руб. сереб. наградныхъ денегъ, я остальные деньги предназначилъ на покупку матеріала для школы, но по смѣтѣ еще много недоставало, надобно было еще уговорить крестьянъ, чтобы они согласились вывезти матеріалъ изъ лѣса и дали отъ себя плотника. Но и это дѣло, благодаря сочувствію крестьянъ, уладилось отлично. Крестьяне вполне согласились на то и другое и мы такимъ образомъ устроили школу. Не буду описывать дальнѣйшихъ подробностей сего училища, а постараюсь только въ краткихъ чертахъ изобразить дальнѣйшую его судьбу. Правильная постановка его, основанная на болѣе прочныхъ началахъ, видна была уже второй годъ его, такъ сказать, преобразованнаго состоянія и возбудила сочувствіе и поддержку со стороны и инспекціи народныхъ училищъ, которая, по доброму началу М. А. Т. продолжала и доселѣ продолжаетъ высылать на это училище пособіе отъ 40 до 100 руб. ежегодно, что составляетъ не малую поддержку для нашего училища. Крестьяне, какъ увидѣвшіе пользу отъ школы, тоже сочувственно относятся къ обученію своихъ дѣтей, что не могло ускользнуть и отъ вниманія г. Инспектора народныхъ училищъ И. А. Ч., который, принимая всегда близко къ сердцу дѣло народнаго образованія и высматривая всегда зорко хорошую почву для пріивитія его, хотѣлъ было даже перенести въ мой приходъ народное училище изъ сосѣдняго мѣстечка Р., гдѣ общество манкировало этимъ дѣломъ, для чего мною и обществомъ подготовлена была уже и земля, но если къ несчастью и не удалось осуществиться сему общему нашему желанію, то благодаря только не сочувствію, въ семь дѣлѣ, одного лица, не хотѣвшаго принять на себя извѣстную долю труда. Деньги, отпускаемыя на наше училище изъ учебнаго комитета, расходуются частію на учителя, коему выдается наградныхъ въ размѣрѣ получаемаго имъ отъ общества жалованья, частію на учебники и учебныя пособія, а частію на ремонтровку училища. Обученіе въ школѣ

производится по программѣ приходскихъ училищъ съ обязательнымъ обученіемъ и церковному хорошему пѣнію, съ которымъ есть дѣти знакомы настолько, что не только разбираютъ ноты, но и могутъ, а особенно нѣкоторыя изъ нихъ, задавать тонъ и дережировать хоромъ. Занятія въ семь училище всегда открываются съ 1 ноября и продолжаются до Пасхи. Всѣхъ учениковъ и ученицъ въ теченіи 9 лѣтъ перебывало въ училищѣ, какъ видно изъ класснаго журнала, 175 человекъ, изъ нихъ мальчиковъ 162 и дѣвочекъ 13. Въ томъ числѣ посѣщали школу 2 мальчика и 2 дѣвочки римско-католическаго исповѣданія, 3 мальчика и 1 дѣвочка лютеранскаго исповѣданія и 1 мальчикъ еврейскаго закона. Процентъ иновѣрцевъ, какъ видно, незначителенъ и произошло это отъ того, что учителя всегда бывали незнакомы съ нѣмецкимъ языкомъ, который необходимъ при передачи знаній мальчикамъ нѣмцамъ, мало знакомымъ съ русскимъ языкомъ, какъ живущимъ отдѣльною колоніею и слѣд. изолировано отъ крестьянскихъ дѣтей; евреи же вообще всегда неохотно посѣщаютъ церковно-приходскія училища, а католиковъ въ моемъ приходѣ одно только семейство. Всѣхъ учителей въ 9-лѣтній періодъ было 9 человекъ, всѣ они болѣе или меньше къ своей профессіи были подготовлены и относились къ дѣлу своему добросовѣстно и аккуратно, а нѣкоторые изъ нихъ, какъ напр. Дробницкій, Лотоцкій и Татаровъ оставили по себѣ особенно добрую память, какъ среди дѣтей, такъ и среди общества. Кромѣ учительской обязанности всѣ они несли и обязанность регента, такъ что начало церковному хорошему пѣнію, положенное первымъ учителемъ Дробницкимъ, продолжалось непрерывно до сего времени. Но особенную выработку хоръ получилъ при послѣднемъ учителѣ Татаровѣ, какъ познакомившимъ дѣтей со всѣми теоретическими правилами, необходимыми для правильнаго выполненія церковнаго пѣнія. Не могу здѣсь умолчать и о тѣхъ добрыхъ прихожанахъ, которые своимъ участіемъ въ церковномъ пѣніи не мало способствуютъ къ прекрасному выполненію его. Приведу въ примѣръ смотрителя Фастовской почт. станціи Н. Г. С., поющаго бассомъ въ семь хорѣ. Невольно благоговѣешь предъ тѣми аккуратностію и любовью, съ которыми онъ всегда относится къ дѣлу; онъ первый всегда на спѣвкѣ и первый въ церкви, не смотря на свои и безъ того трудныя служебныя обязанности. Также можно сказать и о дочеряхъ владѣльца Е. дѣвцахъ Ю.

и О. Да простятъ они мнѣ, если я вспомнилъ о нихъ здѣсь; невольное чувство побудило меня къ этому,

Священникъ села Ситняковъ радом. уѣзда

Владиміръ Левитскій.

1880 года

сентября 14 дня.

Церковно - приходское училище при Городищенскомъ сахарномъ заводѣ за 1879/80 годъ.

Училище при Городищенскомъ бр. Яхненко и Смиренко сахарномъ заводѣ существуетъ съ 1850 года. До второй половины 1876 г. оно состояло въ вѣдомствѣ Министерства народнаго просвѣщенія; а съ этого времени подчинено кievскому епархіальному начальству, при чемъ, по желанію прихожанъ заводской церкви вообще, а также родителей учащихся и администраціи Городищенскаго завода—въ частности, мѣстному священнику предоставлены въ немъ права начальника.

Въ теченіе 1879/80 учебнаго года въ мужскомъ отдѣленіи училища обучалось мальчиковъ 55, а въ женскомъ 19 дѣвочекъ. Курсъ ученія въ обоихъ отдѣленіяхъ училища былъ четырехгодичный, потому и учащіеся распределялись, по возрасту и познаніямъ, на четыре группы. Въ *первой группѣ* (младшей) муж. училища въ отчетномъ году было 15 мальчиковъ, *во второй* 17, *въ третьей*—15 и въ четвертой—8. Въ *первой группѣ* жен. училища было дѣвочекъ 3, *во второй*—6, *въ третьей и четвертой*—по 5.

Общій составъ учащихся подраздѣляется еще: 1., *по вѣроисповѣданію*: сорокъ семь учениковъ—вѣроисповѣданія православнаго, три—римско-католическаго, одинъ—лютеранскаго и четыре—иудейскаго; дѣвочекъ восемнадцать—православнаго вѣроисповѣданія и одна римско-католическаго; 2., *по происхожденію*: мѣщанъ и крестьянъ—46 мальчиковъ и 11 дѣвочекъ, дворянъ—6 мальчиковъ и 4 дѣвочки, духовнаго званія—3 мальчика и 4 дѣвочки; 3., *по мѣсту жительства родителей*: мѣстныхъ (жителей завода) мальчиковъ 41 и дѣвочекъ 16, постороннихъ, живущихъ на нанятыхъ квартирахъ, мальчиковъ 14 (въ томъ числѣ 3 духов. зв.) и дѣвочекъ 3 (всѣ духов. зв.).

Число учащихся—въ женскомъ училищѣ оставалось неизмѣннымъ до конца года, а въ мужскомъ оно уменьшилось двумя учениками, умершими отъ дифтерита.

Занятія въ обоихъ училищахъ начаты въ отчетномъ году 5 сентября и окончены 18 іюня. Они состояли въ первыхъ трехъ группахъ обоихъ училищъ въ изученіи дѣтьми закона Божія, русскаго языка съ церковно-славянскимъ и ариѳметики—въ объемѣ курсовъ начальныхъ народныхъ училищъ и приготовительныхъ классовъ среднихъ учебныхъ заведеній, по руководствамъ и учебникамъ, одобреннымъ учебнымъ комитетомъ при Св. Синодѣ и учебнымъ комитетомъ министерства народ. просвѣщенія.

Въ IV группѣ муж. училища дѣти изучили:

1., *по предмету Закона Божія: подробную Св. Исторію нов. завѣта по четверо-евангелію и въ связи съ пророчествами о Христѣ, краткій Катихизисъ, по «Начаткамъ христ. прав. уч.», Ученіе о богослуженіи съ подроб. объясненіемъ литургіи по учеб. В. Михайловскаго; прочли, подъ руководствомъ законоучителя: книгу Дьяній апостольскихъ, нѣкоторые изъ Мессіанскихъ псалмовъ и нѣсколько главъ изъ Апостольскихъ посланій, преимущественно такихъ, въ которыхъ рассказывается ученіе о жизни христіанъ семейной, общественной и церковной. Преподаны имъ также краткія свѣдѣнія изъ Исторіи церкви—до принятія христіанства въ Россіи. Въ IV гр. жен. училища дѣти изучали подробную Св. Исторію В. завѣта, по учеб. пр. Д. Соколова.—Число учебныхъ часовъ, по предмету Закона Божія, было не одинаково,—именно: въ жен. училищѣ три часа въ недѣлю, а въ мужскомъ—пять ¹⁾.*

2., *по славянскому языку: Дѣвочки занимались чтеніемъ наиболее удобопонятныхъ мѣстъ изъ книги: «Чтенія изъ четырехъ евангелистовъ», по одному часу въ недѣлю, а мальчики, кромѣ этой книги, занимались чтеніемъ и переводомъ на русскій языкъ нѣкоторыхъ главъ изъ Библии—вообще употребляя на это по одному часу въ недѣлю специально и по нѣсколькимъ минутъ на урокахъ Закона Божія.*

¹⁾ Не одинаковость въ объемѣ курса Закона Божія въ IV группѣ объясняется тѣмъ обстоятельствомъ, что мальчики, поступившіе въ эту группу, почти всѣ здѣсь и заканчиваютъ свое образованіе, тогда—какъ дѣвочки—напротивъ—имѣютъ поступить затѣмъ въ среднія учеб. заведенія.—Изъ учениковъ, окончившихъ полный курсъ ученія въ завод. училищѣ, только одинъ, Г—инъ Т., въ 1877 г. поступилъ въ III классъ Вѣлоцерковскаго реальнаго училища, а черезъ годъ перешелъ въ таковое же училищѣ въ г. Ромны—въ V классъ, и, получивъ въ наст. году аттестатъ зрѣлости, поступилъ въ спеціальныи классъ химико-техническаго отдѣленія Харьковскаго реальнаго училища.

3., по русскому языку: дѣвочки, при 10 часовых урокахъ въ недѣлю, изучили этимологию русск. языка, по учеб. Кирпичникова и Гилярова, до 45 парагр. включительно, прочли съ объясненіемъ 155—страницъ изъ книги «Родина» Радонежскаго, писали подѣ диктовку и упражнялись въ переложеніи стиховъ въ прозу. Мальчики, при восьми урокахъ въ недѣлю, изучили практически этимологию и синтаксисъ русск. языка, прочли большую часть жизнеописаній св. угодниковъ, по книгамъ: «жизнь святыхъ» св. П. Виноградова и „Училище Благочестія“, писали подѣ диктовку, а на дому составляли рассказы объ извѣстныхъ имъ событіяхъ и лицахъ и писали на заданную тему и т. п.

4 По русской исторіи мальчики занимались по два часа въ недѣлю и изучили предметъ удовлетворительно по учеб. В. Фармаковского, съ нѣкоторыми сокращеніями.

5., По ариметикѣ и черченію: дѣвочки изучили 1 часть ариметики теоретически и практически и изъ II ч.—общія понятія о дробяхъ и первыя два дѣйствія надъ ними, по учеб. проф. Бугаева; а мальчики изучили практически дѣйствія надъ дробями простыми и дѣсятичными и правило процентовъ. Изученіе ариметики—для мальчиковъ—дополнялось ознакомленіемъ ихъ съ „Практической Геометріей“, по учеб. Дистервега, а также достаточнымъ навыкомъ въ черченіи, по руководствамъ Главинскаго, Заруцкаго и Тадера и по образцамъ, обязательно доставляемымъ въ училище г. директоромъ мѣст. Механическаго заведенія.

6., По Географіи: дѣвочки изучили общія свѣдѣнія изъ географіи математической, физической и политической, по учеб. Смирнова, а мальчики—прочли съ надлежащими поясненіями „Географію для народныхъ и др. элементарныхъ училищъ“, О. Пуцыковича и нѣсколько статей изъ книги: „Жизнь европейскихъ народовъ“ Водовозовой, ч. 1-я и II-я.

На изученіе математики въ обоихъ училищахъ употреблялось по 8-ми часовъ въ недѣлю, а на изученіе географіи—въ мужскомъ училищѣ по одному, а въ женскомъ—по два часа.

Кромѣ вышеуказанныхъ предметовъ, мальчики и дѣвочки обучались церковному пѣнію, по одному часу въ недѣлю и въ послѣобѣденное время.

Составъ преподавателей былъ таковъ: учителемъ Закона Божія, во всѣхъ группахъ обоихъ училищъ, а также Русской исторіи и славянскаго языка въ IV группѣ муж. училища—состоялъ мѣстный священникъ, исполняя въ тоже время обязанности

начальника училищъ. Учителемъ русскаго языка и математики въ III и IV группахъ муж. училища, географіи въ IV группѣ того же училища и ариметики въ IV группѣ женскаго училища—состоялъ студентъ кiev. семинаріи П. И. Омишкій. Учителемъ русскаго языка и ариметики въ I и II группахъ муж. училища, а также—пѣнія во всѣхъ группахъ обоихъ училищъ состоялъ и. д. псаломщика мѣстной церкви И. Г. Діаковский. Учительницей всѣхъ предметовъ въ женскомъ училищѣ, кромѣ Закона Божія, ариметики (въ IV гр.) и пѣнія состояла окончившая курсъ въ Епархіальномъ ж. училищѣ и затѣмъ прожившая одинъ годъ въ педагогическомъ (седьмомъ) классѣ кievской министерской ж. гимназіи, В. Я. Рыбальская.

Въ библиотекѣ училищной къ началу отчетнаго года было: 1., книгъ—103 названій, въ 293 томахъ; II, картинъ по Священной и Русской исторіямъ—206 и III., прочихъ учеб. пособій, какъ то: географическихъ картъ, атласовъ, глобусовъ, ящичковъ ариметическихъ и геометрическихъ, готовалень и проч.—27 экземпляровъ. Въ отчетномъ году приобретено покупкой книгъ—46 названій, въ 58 томахъ ¹⁾.

На содержаніе мужскаго училища, въ распоряженіе завѣдующаго онымъ, поступило въ отчетномъ году отъ Администраціи: 1., на жалованье законоучителю и двумъ учителямъ—1100 р., 2., на пополненіе библиотекы—60 р. и 3., на мелочные расходы 5.,—всего—1165 р.—²⁾. Изъ того числа поступило въ расходъ: 1., на жалованье начальнику училища, съ вознагражденіемъ за уроки, по опредѣленію Администраціи, 500 р.; на жалованье старшему учителю—400 р. и младшему—200 р.; 2., на покупку книгъ для библиотекы—59 р. 86 к. и, 3., на

¹⁾. Если прибавить къ училищной библиотекѣ—библиотеку мѣстной церкви, состоящую изъ лучшихъ сочиненій по богословію и исторіи церкви, а также библиотеку Главной мѣст. Конторы, состоящую болѣе—чѣмъ изъ 2000 книгъ по всѣмъ отраслямъ челоѣч. знанія и имѣющую кромѣ того особую читальню (для которой ежегодно выписывается болѣе десятка періодич. изданій),—всегда и безплатно открытая для преподавателей училища; то окажется, что положеніе сихъ послѣднихъ съ этой стороны можно считать достаточно обезпеченнымъ.

²⁾. Въ этой суммѣ заключается плата за право ученія, взимаемая Администраціей—по 5 р. въ годъ—съ каждаго ученика, а также проценты на училищный капиталъ (8147р.), окрозовавшійся за время управленія дѣлами торговаго дома—П. О. Смирненко и потомъ, въ 1863 г., перешедшій въ распоряженіе Администраціи.

мелочные расходы—3 р. 80 к.;—всего—1163 р. 66 к. ¹⁾. Въ остаткѣ затѣмъ 1 р. 34 к.

На содержаніе женскаго училища, въ распоряженіе завѣдующаго онымъ, поступило отъ родителей учащихъ—378 р. 70 к. Израсходовано: 1., на жалованье учительницъ ²⁾—350 р., 2., на мелочи—2 р. 11 к. и 3., на прислугу—26 р. 59 к.;—всего—378 р. 70 к.—

Экзаменъ ученикамъ IV группы произведенъ былъ 6 іюня, въ присутствіи инспектора народ. училищъ 3 района кiev. губерніи, *Я. И. Гребенникова*, экзаменаціонною комиссіею, состоявшею изъ преподавателей училища и учителя Черкаскаго городского двухкласснаго училища *Г. Соколова*. Кроме нѣкоторыхъ изъ родителей учащихъ, на экзаменѣ присутствовалъ, по порученію Администраціи, инженеръ—технологъ *И. И. Сатрапинскій*, состоящій на службѣ при Городищенскомъ заводѣ и практически знакомый съ учебнымъ дѣломъ ³⁾. Экзамену подвергнуты были только ученики православнаго вѣроисповѣданія (*пять*), а евреи (*три*) къ экзамену не допущены г. инспекторомъ на томъ основаніи, какъ заявилъ онъ завѣдующему училищемъ, что „*евреямъ не умѣстно учиться въ училищѣ, состоящемъ въ вѣдомствѣ православнаго исповѣданія*“. Въ общемъ экзаменъ прошелъ, можно сказать, болѣе—чѣмъ удовлетворительно: *все* ученики отвѣчали толково, рѣчью свободной и почти правильной, по чему и признаны (*все же*) достойными полученія свидѣтельствъ (и получили уже) на льготу по воинской повинности. Наилучшими—сравнительно—оказались отвѣты учениковъ по Закону Божію и по ариметикѣ ⁴⁾.

¹⁾ Училищный служитель получалъ жалованье непосредственно отъ Администраціи; отопленіе училищнаго зданія съ квартирой старшаго учителя производилось также на счетъ Администраціи.

²⁾ Законоучитель и учителя по женскому училищу вознагражденіемъ не пользовались.

³⁾ До поступления въ Технологич. Институтъ былъ учителемъ въ дух. училищѣ.

⁴⁾ Для образца мы приводимъ, въ формѣ конспекта, отвѣтъ по Закону Божію ученика *И. Дудника*. Послѣ прочтенія и объясненія нѣкоторыхъ молитвъ, покойнаго псалма и великаго славословія, Дуднику предложено было объяснить вторую и десятую заповѣди и второй членъ символа вѣры. Объясненія даны съ полнымъ знаніемъ дѣла. По исторіи *В. Завѣта*, Дудникъ разсказалъ о призваніи прор. Исаи и прочелъ наизусть его пророчества о Христѣ. По *ново-завѣт. исторіи*, ему предложено было изложить ученіе Христа Спасителя о Царствѣ Божіемъ (или о Церкви). Отвѣтъ данъ былъ въ такомъ порядкѣ и съ надлежащими поясне-

Во время составленія учениками письменныхъ отвѣтовъ по русскому языку, г. инспекторъ, въ сопровожденіи завѣдующаго училищемъ, посѣтилъ младшія группы учениковъ при чемъ спрашивалъ только молитвы и, въ III-ей группѣ, далъ одну задачу—по ариметикѣ. Отвѣты учениковъ, были вполне удовлетворительны: незнающихъ какой-либо молитвы не оказалось. Женское училищѣ г. инспекторъ посѣтилъ утромъ, предъ экзаменомъ въ муж. училищѣ. Отвѣты дѣвочекъ по св. исторіи были оч. хорошіе (одна дѣвочка—осьми лѣтъ—прочла наизусть отъ начала до конца „прощальную бесѣду I. Христа съ учениками своими“). Но, къ сожалѣнію, не все дѣвочки твердо знали наизусть молитвы. Вина въ этомъ падаетъ не на училище....

Экзаменъ по предметамъ въ муж. училищѣ окончился въ осьмомъ часу вечера. Успѣхи учениковъ въ церковномъ пѣніи оставлены безъ провѣрки: пора уже было и пообѣдать—какъ экзаменующимъ, такъ и экзаменуемымъ.

Экзаменъ ученикамъ младшихъ группъ и ученицамъ произведенъ былъ мѣстными преподавателями 16, 17 и 18 іюня и далъ слѣд. результаты: четырнадцать учениковъ третьей группы удостоены перевода въ четвертую ¹⁾ и одинъ оставленъ въ той же группѣ—по малоуспѣшности и малолѣтству ²⁾. Изъ семнадцати учениковъ второй группы

нами по мѣстамъ: 1., понятіе о Церкви и притчи: о сѣятелѣ, о сѣмени, растущемъ безъ вѣдома хозяина, о закваскѣ и зернѣ горчичномъ; 2., притча о званыхъ на вечерю и бесѣда Господа съ Никодимомъ, въ связи съ христіанскимъ ученіемъ о таинствѣ крещенія; 3., притчи: о пшеницѣ и плевелахъ, объ овцѣ заблудшей, драхмѣ потерянной, безплодной смоковницѣ и блудномъ сынѣ, въ связи съ ученіемъ о таинствѣ покаянія и 4., притча о равной наградѣ работникамъ въ виноградникѣ. Затѣмъ, на вопросъ г. инспектора—о *внутреннемъ Царствѣ Божіемъ*, ученикъ отвѣчалъ указаніемъ на ученіе Христа о блаженствахъ, при чемъ шесть изъ этихъ заповѣдей объяснилъ съ достаточной полнотой и отвѣтъ свой закончилъ словами св. Писанія: Іоан. 14, 21 и 23, Апок. 3, 20 и 2 Кор. 6, 16—и притчей о драгоценной жемчужинѣ. По исторіи церкви—Дудникъ отвѣчалъ о первыхъ двухъ вселенскихъ соборахъ и различіи въ вѣроученіи и обрядахъ между церквами—православной и католической.—Рѣчь Дудника (лѣтъ ему двѣнадцать) вполне свободна и отличается сжатостію,—при всемъ томъ отвѣтъ его по Закону Божію, единогласно оцѣненный наивысшимъ балломъ, длился цѣлый часъ, по замѣчанію учит. Діаковскаго.

¹⁾ Изъ нихъ—три уволены потомъ изъ училища по желанію родителей, для поступленія въ среднія учеб. заведенія.

²⁾ И этотъ ученикъ *Н. К.*, уволенъ изъ училища по желанію матери и въ августѣ мѣсяцѣ поступилъ въ I классъ Кіевской II гимназіи, выдержалъ экзаменъ вполне удовлетворительно и при той строгости, какая практиковалась тамъ въ наст. году.

--тринадцать—удостоены перевода въ третью ¹⁾, три—оставлены въ тойже группѣ и одинъ (умершій) исключенъ изъ списковъ. Изъ пятнадцати учениковъ первой группы—восемь удостоены перевода во вторую, шесть—оставлены въ той же группѣ и одинъ (умершій) исключенъ изъ списковъ.—Дѣвочки выдержали экзаменъ удовлетворительно всѣ безъ исключенія, и удостоены перево во слѣд. отдѣленія ²⁾.

Ученики, окончившіе курсъ ученія въ наст. году, по примѣру своихъ предшественниковъ, уже поступили на службу—частію въ конторы Городищенскаго завода, частію въ механическое мѣстное заведеніе—съ жалованьемъ на первое время отъ 5 до 10 рублей въ мѣсяцъ.

Завѣдующій училищемъ при Городищенскомъ заводѣ,
Священникъ *Д. Орловскій*.

Интересный документъ объ обезпеченіи прихожанами своего причта.

Администраціонное управленіе по дѣламъ торговаго дома: Братья Яхненко и Смирненко. 30 апрѣля 1880 года.

Жителямъ Городищенскаго завода.

Священникъ церкви Городищенскаго завода вошелъ въ Администрацію съ письменнымъ заявленіемъ слѣдующаго содержанія: 1) обычай добровольнаго вознагражденія прихожанами своего причта за совершеніе таинствъ и различныхъ требъ, не смотря на свою давность и повсемѣстную практику, часто стѣсняетъ дающаго и еще чаще унижаетъ принимающаго, служа вмѣстѣ съ тѣмъ значительнымъ препятствіемъ къ установленію должныхъ отношеній между причтомъ и прихожанами и что 2) для устра-

¹⁾ Изъ нихъ—четыре—уволены потомъ изъ училища по желанію родителей для поступленія въ приготовительный классъ сред. учеб. заведеній.

²⁾ Курсъ ученія въ женскомъ отдѣленіи училища пока не опредѣленъ. Желанія родителей, а вмѣстѣ и завѣдующаго училищемъ—склоняются къ тому, чтобы дѣвочекъ подготовить на мѣстѣ покр. мѣрѣ въ четвертый классъ жен. гимназіи. Въ наступившемъ учеб. году дѣвочки старшаго возраста изучаютъ предметы по программѣ жен. министерской гимназіи—для II класса:—Не лишнимъ считаемъ заявить при этомъ, что дѣвочки духовнаго званія могутъ быть приняты въ заводское жен. училище во всякое время года (по экзамену). Содержаніе въ заводѣ значительно дешевле, чѣмъ въ Кіевѣ, наприм. Есть также возможность дѣвочкамъ обучаться (въ послѣобѣденное время) иностраннымъ языкамъ и музыкѣ за недорогую сравнительно плату.—

ненія этихъ неудобствъ онъ, священникъ, съ величайшимъ удовольствіемъ отказался бы отъ всякой частной благодарности за совершеніе въ приходѣ таинствъ, за погребеніе умершихъ, за освященіе домовъ и заведеній, за посѣщеніе домовъ прихожанъ на Рождество, Крещеніе и Пасху, а также—за выдачу предбрачныхъ свидѣтельствъ и выписей изъ метрическихъ книгъ и исповѣдной росписи,—если бы 3) изысканы были средства къ назначенію ему и псаломщику опредѣленнаго годичнаго содержанія въ размѣрахъ, соотвѣтствующихъ дѣйствительнымъ потребностямъ каждаго изъ нихъ.

Соглашаясь исполнѣ, что предлагаемая священникомъ нашего прихода мѣра можетъ послужить дѣйствительнымъ средствамъ къ установленію истинно-христіанскихъ отношеній между церковнымъ причтомъ и прихожанами, Администрація постановляетъ: съ 1 апрѣля сего 1880 года—къ содержанію священника заводской церкв , получаемому имъ изъ главной конторы, добавить по 850 р. и къ такому же содержанію псаломщика—по 200 р. въ годъ *). Сумма эта, 1050 р., получится изъ слѣдующихъ источниковъ:

1) Администрація, взаменъ существовавшей платы за требы по заводской больницѣ и за освященіе заведеній, назначаетъ въ пользу причта по по 150 р. въ годъ;

2) Главная контора Администраціи отчисляетъ ежегодно въ пользу причта изъ суммъ, подлежащихъ къ распредѣленію, въ видѣ награды, между служащими въ Городищенскомъ заводѣ вообще и между членами Администраціи въ частности, по 700 руб., производя эти отчисления за годъ впередъ такъ, что на текущій 18⁸⁰/_{а1} годъ (съ апрѣля по апрѣль отчисленіе должно быть произведено изъ наградныхъ суммъ за 18⁷⁹/_{а0} г., и на будущій 18⁸¹/_{а2} г. изъ суммъ текущаго года и

3) Контора Механическаго заведенія отчисляетъ ежегодно изъ таковыхъ же суммъ и на тѣхъ же условіяхъ въ пользу причта по 200 р. въ годъ и вноситъ эти деньги своевременно въ кассу главной конторы.

Довода о такомъ своемъ постановленіи до

*) Священникъ получалъ доселѣ изъ главной конторы по 650 р. въ годъ, а псаломщикъ—по 160 р. Кромѣ этого содержанія они пользуются даровыми и очень хорошими квартирами съ огородами, а также доходами по непрерывно-доходнымъ Государственнымъ билетамъ, приобретеннымъ строителями церкви, въ размѣрѣ: священникъ—131 р. 80 коп. а псаломщикъ 42 р. 44 коп.

свѣдѣнія гг. служащихъ въ Городищенскомъ заводѣ и его отдѣленіяхъ и поставляя ихъ въ извѣстность о послѣдовавшемъ на это согласіи священника и псаломщика заводской церкви, Администрація проситъ, кого слѣдуетъ, росписаться на семъ же; послѣ сего главная контора Администраціи имѣетъ принять постановленіе сіе къ надлежащему исполненію“.

Подлинное подписали: Директоръ Администраціи *Н. Преснухинъ*, Членъ Администраціи *И. Яценко*.

Затѣмъ слѣдуютъ подписи прихожанъ вообще и управляющихъ отдѣльными частями заведенія—въ частности, а также—священника и псаломщика заводской церкви.

Главная контора Администраціи приняла выше прописанное постановленіе къ исполненію, и съ 1 апрѣля сего года выдаетъ содержаніе священнику по 125 р. въ мѣсяць, а псаломщику по 30 р. Замѣчательно, что нѣкоторые изъ прихожанъ (преимущественно москвичи и рязанцы), соглашаясь на увеличеніе содержанія причта, настаивали однако на томъ, чтобы причтъ и впредь не отказывался отъ денежнаго вознагражденія за труды свои, если кто изъ нихъ пожелаетъ предложить ему такое. Дѣло, впрочемъ, уладилось потомъ къ обоюдному удовольствію, и причтъ церкви Городищенскаго завода пользуется въ настоящее время добровольными приношеніями *лишь за молебны, заказныя литургіи, панихиды и сорокоусты*.

Священникъ церкви Городищ. завода *Д. Орловскій*.

Маленькіе курильщики. Извѣстно, что въ числѣ причинъ пожаровъ, такъ часто опустошающихъ наши села и разоряющихъ поселянъ, не послѣднее мѣсто занимаетъ зараза табако-куренія, къ крайнему сожалѣнію, распространяющаяся и среди крестьянскихъ мальчиковъ. Не ходя далеко, припомню напр. что въ нашемъ селѣ Соловьевкѣ подъ избой крестьянина Бориса Антоненка сгорѣли сѣни, въ которыхъ прятались маленькіе курильщики. У другаго крестьянина того же села Троф. Грищука отъ подобной же причины сгорѣлъ сарайчикъ. А 16 авг. въ селѣ Карабачинѣ (радом. у.) двое дѣтей въ хатѣ удушились отъ дыма, поднявшагося отъ зажженной маленькими курильщиками конопляной кострицы. Поселяне впрочемъ понимаютъ опасность заразы табако-куренія у мальчиковъ и, какъ умѣютъ, стараются отъучить ихъ. У крестьянки нашего села Ксеніи Голубенковой сыночекъ сталъ тайкомъ покуривать и какъ ни драли

его за уши, свѣкли и розгами, когда ловили въ этомъ преступленіи, онъ все не отставалъ. Но вотъ не такъ давно мать взяла его съ собой, отправясь на богомолье въ с. Бѣлки (сквир. у.), гдѣ имѣется чествуемая какъ чудотворная икона Божіей Матери. Здѣсь дала она сынку наглядѣться на картину страшнаго суда, находившуюся въ колокольнѣ. На картинѣ этой, одной изъ народныхъ, созданныхъ нашими самородными малярами по народнымъ представленіямъ, изображенъ былъ курильщикъ, которому дѣловъ суетъ въ губы трубку. Она умѣла внушить мальчику, что и его ожидаетъ подобная участь за то, что на краденныя въ хатѣ яйца онъ покупаетъ у жидовки папирсы и курить. Мальчикъ далъ обѣщаніе не курить и съ тѣхъ поръ не курить. Такъ, и народныя картины страшнаго суда могутъ имѣть воспитательное дѣйствіе на дѣтей. Могутъ имѣть они такое дѣйствіе и на взрослыхъ поселянъ, во многомъ похожихъ на дѣтей.

Къ этому разсказу (переданному въ сокращеніи) г. Савченкова *) прибавимъ съ своей стороны, что конечно хорошо, если и подобнымъ средствомъ удастся удержать поселянскихъ мальчиковъ отъ столько опасной заразы табако-куренія. Но еще лучше было бы, если бы въ помощь матерямъ поселянкамъ въ дѣлѣ предохраненія дѣтей отъ заразы табако-куренія выступила сельская школа. Здѣсь отъ учителя школы требуется не только умѣнье словами внушить дѣтямъ отвращеніе отъ табако-куренія, но и примѣръ собственнаго воздержанія отъ этой скверной привычки. Безъ этого не помогутъ никакія словесныя внушенія. Напротивъ живой примѣръ учителя можетъ имѣть неотразимое вліяніе. Въ одномъ изъ прошлыхъ №№ „Еп. Вѣд.“ помѣщенъ былъ разсказъ объ учителѣ Богуславскаго училища Ганицкомъ, подъ вліяніемъ котораго учителя согласились бросить куреніе, между прочимъ, и для того, чтобы не давать дурнаго примѣра ученикамъ. Добрый зарокъ этотъ былъ свято сдержанъ и имѣлъ благія послѣдствія. Какимъ достойнымъ прекраснымъ подвигомъ самоотреченія былъ бы простой по видимому подвигъ отреченія отъ куренія со стороны сельскихъ учителей, поднятый съ мыслию не давать соблазна учащимся дѣтямъ, въ силу слова евангельскаго: *аще кто соблазнитъ единого отъ малыхъ сихъ...* и проч. Учитель народовъ, ап. Павелъ сказалъ: если брашно соблазняетъ брата моего, то я

*) Составляющему продолженіе его замѣтокъ напечат. въ № 39-мъ.

во вѣки не буду ѣсть мяса. Великъ былъ бы тотъ учитель, который сказалъ бы: если куреніе соблазняетъ монахъ учениковъ и поведетъ къ пожарамъ черезъ куреніе послѣднихъ: то во всю жизнь не буду я курить!

Необходимость болѣе внятнаго произношенія церковныхъ проповѣдей. Объ этомъ приходится упомянуть въ слѣдствіе не совсемъ рѣдко встрѣчающихся случаевъ крайне невнятнаго произношенія ихъ. Такъ напр. 1-го октября въ день Покрова Божіей Матери проповѣдь въ Софійскомъ соборѣ была *просто читана* проповѣдникомъ по тетрадкѣ, читана при томъ до того невнятно, глухо, какъ бы безучастно что становилось жаль за святое дѣло

это и за служителей, между которыми всегда и въ не маломъ числѣ есть *жаждущіе слышать*. Казалось, проповѣдникъ и самъ не слышитъ себя, какъ бы равнодушіемъ къ тому, услышитъ ли его кто либо или нѣтъ. Зато совершенно другой характеръ имѣла проповѣдь, сказанная тамъ же 5 Октября въ воскресенье. Назидательная по своему содержанію, она сказана была не только внятно и вразумительно для всѣхъ, но и съ искреннимъ одушевленіемъ, дававшимъ чувствовать и сердечное желаніе проповѣдника достойно и свято исполнить чреду своего служенія Слову. Такое же впечатлѣніе производила также внятно и вразумительно произнесенная, обильная назиданіемъ проповѣдь, говоренная въ томъ же соборѣ въ воскресенье 12 октября.

Профессоръ И. Мальшевскій.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Въ г. Умани, кievской губерніи, по дворянской улицѣ въ домѣ Домашнева, съ 1877 года, съ разрѣшенія Начальства, открыта *частная женская 4 классная прогимназія, съ приготовительнымъ классомъ и пансіономъ*. Программа—Министерства Народнаго Просвѣщенія. Новые языки преподаются теоретически и практически. Плата за ученіе, безъ музыки, для приходящихъ 60 р. въ годъ, съ музыкой же 90 р. въ годъ. За помѣщеніе въ пансіонъ, считая вмѣстѣ и плату за ученіе, 300 руб. въ годъ. Плата вносится за полгода впередъ. При-

емъ въ прогимназію—въ августъ и январь, могутъ быть принимаемы новыя воспитанницы и въ учебное время, но съ условіемъ, если окажутся знающими все пройденное въ классѣ въ теченіи пропущеннаго времени. Съ разрѣшенія г. Попечителя Кіевскаго учебнаго Округа окончившимъ курсъ выдаются аттестаты.

Начальница Уманской прогимназіи Р. Семенцова.

Содержаніе:—*Часть оффиціальная*.—Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Извѣщеніе о сборѣ пожертвованій.—Правила Котитета.—Отъ Комитета по сбору пожертвованій на сооруженіе прав. храма у подножія Балканъ.—*Часть неоффиціальная*.—Частная женская прогимназія въ г. Умани.—Церковно-приходское училище въ с. Ситнякахъ.—Церковно-приходское училище при Городищенскомъ сахарномъ заводѣ.—Интересный документъ объ обезпеченіи прихожанами сво-

его причта.—Маленькіе курильщики.—Необходимость болѣе внятнаго произношенія проповѣдей.—Объявленіе.

Вышелъ въ свѣтъ № 41 Воскреснаго Чтенія. Содержаніе его слѣдующее: О драгоценныхъ камняхъ и золотыхъ украшеніяхъ. Наставленія христіанскаго Педагога.—Религія и нравственность.—Св. мученики Тарахъ, Провъ и Андроникъ.—Читайте Свящ. Писаніе.